
Îòêðûòàÿ îëèìïèàäà øêîëüíèêîâ ïî ìàòåìàòèêå
11 ìàðòà 2018 ã.

10 êëàññ
1 âàðèàíò
Ðåøåíèÿ

1. (2 áàëëà) ×èñëîâàÿ ïîñëåäîâàòåëüíîñòü çàäàíà óñëîâèåì xn+1 = 3xn + 4xn−1. Ìîæåò ëè
îíà áûòü ïåðèîäè÷åñêîé, íî íå ïîñòîÿííîé?

2. (2 áàëëà) Òî÷êà M ëåæèò íà ñòîðîíå ïðàâèëüíîãî øåñòèóãîëüíèêà ñî ñòîðîíîé 10. Íàé-
äèòå ñóììó ðàññòîÿíèé îò òî÷êè M äî ïðÿìûõ, ñîäåðæàùèõ îñòàëüíûå ñòîðîíû øåñòèóãîëü-
íèêà.

3. (2 áàëëà) Äëÿ ëþáîãî ëè êâàäðàòíîãî òð¼õ÷ëåíà f(x) ñóùåñòâóþò ðàçëè÷íûå ÷èñëà a, b,
c è d òàêèå, ÷òî f(a) = b, f(b) = c, f(c) = d è f(d) = a?

4. (3 áàëëà) Íà äîñêå áûëî çàïèñàíî 15 ðàçëè÷íûõ íåöåëûõ ÷èñåë. Äëÿ êàæäîãî ÷èñëà

x èç ýòèõ ïÿòíàäöàòè Âàñÿ âûïèñàë ñåáå â òåòðàäêó îòäåëüíî [x] è
1

{x}
. Êàêîå íàèìåíüøåå

êîëè÷åñòâî ðàçëè÷íûõ ÷èñåë ìîãëî ïîëó÷èòüñÿ ó Âàñè?
[x] è {x} îáîçíà÷àþò ñîîòâåòñòâåííî öåëóþ è äðîáíóþ ÷àñòü ÷èñëà x.
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5. (3 áàëëà) Ïóñòü p, q è r � íå÷¼òíûå ïðîñòûå ÷èñëà. Äîêàæèòå, ÷òî p3 + q3 + 3pqr ̸= r3.

6. (4 áàëëà) Äàíû òðè îêðóæíîñòè ðàäèóñîâ 2, 3 è 5, ïîïàðíî êàñàþùèåñÿ äðóã äðóãà â
òî÷êàõ A, B è C âíåøíèì îáðàçîì. Íàéäèòå ðàäèóñ âïèñàííîé îêðóæíîñòè òðåóãîëüíèêà ABC.

7. (4 áàëëà) Íàéäèòå, ÷åìó ìîæåò áûòü ðàâíî x+ y, åñëè èçâåñòíî, ÷òî x3 − 6x2 +15x = 12
è y3 − 6y2 + 15y = 16.

8. (5 áàëëîâ) Íà êëåò÷àòîé äîñêå 9×9 ðàñïîëîæåíû 324 ôèøêè. Ñîñåäíèìè áóäåì íàçûâàòü
âî-ïåðâûõ êëåòêè, èìåþùèå îáùóþ ñòîðîíó, à âî-âòîðûõ, äâå êðàéíèå êëåòêè îäíîé âåðòèêàëè
èëè ãîðèçîíòàëè. Òàêèì îáðàçîì, ó êàæäîé êëåòêè áóäåò ðîâíî 4 ñîñåäíèõ.

Çà îäèí õîä ðàçðåøàåòñÿ âçÿòü 4 ôèøêè, ëåæàùèå íà îäíîé êëåòêå, è ïåðåëîæèòü èõ íà 4
ñîñåäíèå êëåòêè. Ïðè ëþáîé ëè íà÷àëüíîé ðàññòàíîâêå ôèøåê ìîæíî äîáèòüñÿ òîãî, ÷òîáû íà
âñåõ êëåòêàõ îêàçàëîñü ïîðîâíó ôèøåê.



Îòêðûòàÿ îëèìïèàäà øêîëüíèêîâ ïî ìàòåìàòèêå
11 ìàðòà 2018 ã.

10 êëàññ
2 âàðèàíò
Ðåøåíèÿ

1. (2 áàëëà) ×èñëîâàÿ ïîñëåäîâàòåëüíîñòü çàäàíà óñëîâèåì xn+1 = 2xn + 3xn−1. Ìîæåò ëè
îíà áûòü ïåðèîäè÷åñêîé, íî íå ïîñòîÿííîé?

2. (2 áàëëà) Òî÷êà M ëåæèò íà ñòîðîíå ïðàâèëüíîãî øåñòèóãîëüíèêà ñî ñòîðîíîé 12. Íàé-
äèòå ñóììó ðàññòîÿíèé îò òî÷êè M äî ïðÿìûõ, ñîäåðæàùèõ îñòàëüíûå ñòîðîíû øåñòèóãîëü-
íèêà.

3. (2 áàëëà) Äëÿ ëþáîãî ëè êâàäðàòíîãî òð¼õ÷ëåíà f(x) ñóùåñòâóþò ðàçëè÷íûå ÷èñëà a, b
è c, ÷òî f(a) = b, f(b) = c, f(c) = a?

4. (3 áàëëà) Íà äîñêå áûëî çàïèñàíî 20 ðàçëè÷íûõ íåöåëûõ ÷èñåë. Äëÿ êàæäîãî ÷èñëà x èç

ýòèõ äâàäöàòè Âàñÿ âûïèñàë ñåáå â òåòðàäêó îòäåëüíî [x] è
1

{x}
. Êàêîå íàèìåíüøåå êîëè÷åñòâî

ðàçëè÷íûõ ÷èñåë ìîãëî ïîëó÷èòüñÿ ó Âàñè?
[x] è {x} îáîçíà÷àþò ñîîòâåòñòâåííî öåëóþ è äðîáíóþ ÷àñòü ÷èñëà x.
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5. (3 áàëëà) Ïóñòü p, q è r � ðàçëè÷íûå ïðîñòûå ÷èñëà è p3 + q3 + 3pqr = r3. Äîêàæèòå,
÷òî íàèìåíüøåå èç ýòèõ òð¼õ ÷èñåë ðàâíî 2.

6. (4 áàëëà) Äàíû òðè îêðóæíîñòè ðàäèóñîâ 1, 2 è 3, ïîïàðíî êàñàþùèåñÿ äðóã äðóãà â
òî÷êàõ A, B è C âíåøíèì îáðàçîì. Íàéäèòå ðàäèóñ âïèñàííîé îêðóæíîñòè òðåóãîëüíèêà ABC.

.
7. (4 áàëëà) Íàéäèòå, ÷åìó ìîæåò áûòü ðàâíî x+y, åñëè èçâåñòíî, ÷òî x3+6x2+16x = −15

è y3 + 6y2 + 16y = −17.

8. (5 áàëëîâ) Íà êëåò÷àòîé äîñêå 11 × 11 ðàñïîëîæåíû 484 ôèøêè. Ñîñåäíèìè áóäåì íà-
çûâàòü âî-ïåðâûõ êëåòêè, èìåþùèå îáùóþ ñòîðîíó, à âî-âòîðûõ, äâå êðàéíèå êëåòêè îäíîé
âåðòèêàëè èëè ãîðèçîíòàëè. Òàêèì îáðàçîì, ó êàæäîé êëåòêè áóäåò ðîâíî 4 ñîñåäíèõ.

Çà îäèí õîä ðàçðåøàåòñÿ âçÿòü 4 ôèøêè, ëåæàùèå íà îäíîé êëåòêå, è ïåðåëîæèòü èõ íà 4
ñîñåäíèå êëåòêè. Ïðè ëþáîé ëè íà÷àëüíîé ðàññòàíîâêå ôèøåê ìîæíî äîáèòüñÿ òîãî, ÷òîáû íà
âñåõ êëåòêàõ îêàçàëîñü ïîðîâíó ôèøåê.


